

# 计利天下

## ——共谋世界繁荣发展的中国实践

在这个生机盎然、活力奔涌的时节,世界的目光再次聚焦中国。“国内生产总值增长5%左右”“培育壮大新兴产业、未来产业”“扩大高水平对外开放,积极稳外贸稳外资”……正在召开的全国两会释放出中国将全力推动高质量发展,进一步扩大开放的强烈信号,让世界感受到中国经济的澎湃动力,增强与中国合作共赢的信心与期待。党的十八大以来,习近平经济思想引领新时代中国取得举世瞩目的经济发展新成就,中国经济乘风破浪,行稳致远,高质量发展成色更足、底气更足,持续发挥世界经济增长最大引擎作用,书写了与世界各国携手前行、共同发展的新篇章。



▲1月29日,农历新年重庆地区首趟中欧班列在重庆团结村站发车。(资料图)

### 中国动力 创新驱动发展 应对全球挑战

走进位于摩洛哥盖尼特拉大西洋自贸区的中信戴卡摩洛哥工厂,宽敞整洁的现代化车间映入眼帘,机械臂高效运转,从原材料选择到成品包装,每一道工序都在智能系统精确控制下进行。

今年1月,这家由中摩联合打造的工厂,入选世界经济论坛发布的最新一批代表全球制造业领域智能制造和数字化最高水平的“灯塔工厂”名单,是非洲地区的第一家。这是中国发展新质生产力海外实践的缩影。

借助“中国智造”,非洲新型工业化正迈上新台阶。非洲政策研究所研究员刘易斯·恩迪舒说,中国智能制造等高科技产业近年来快速发展,通过技术合作,不少非洲国家从中受益。

“以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系”。不久前,习近平总书记在中央经济工作会议上部署2025年经济发展的“9项重点任务”,又一次将发展新质生产力放在突出位置。

当下,百年变局加速演进,世界进入新的动荡变革期,大调整、大分化、大重组之下,经济增长动能不足,各类风险叠加,新一轮科技革命和产业革命带来机遇与挑战。如何应变局、育先机、开新局,牢牢把握发展主动和历史主动?

高质量发展是新时代的硬道理。从2023年9月在黑龙江考察调研期间首次提出“新质生产力”,到主持中央政治局集体学习时对新质生产力进行系统阐述,到在全国两会上强调“因地制宜发展新质生产力”……习近平总书记统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,准确洞察和把握世界经济和科技的发展趋势,创造性提出发展新质生产力重大论断,深刻回答了“是什么、为什么、怎样办”等重大理论和实践问题,是习近平经济思想的重要成果。

2024年,中国规模以上高技术制造业增加值同比增长8.9%,5G基站数已超过425万个,新能源发电装机容量约14.1亿千瓦。2025年年初

以来,从人形机器人到人工智能模型,中国科技让世界瞩目。

“中国在数字化、智能化、绿色化等方面的快速发展,不仅推动国内经济增长,也促进全球创新和可持续发展。”中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉说。

在世界经济论坛2025年年会上,新加坡总统尚达曼说,在应对经济挑战时,中国政府的政策调整不仅着眼于短期效应,更注重长期结构优化。

党的十八大以来,习近平经济思想坚持以人民为中心的发展思想,坚持问题导向、目标导向,抓住中国经济和世界经济发展的“痛点”“难点”,扭住创新“牛鼻子”,厚植发展“绿底色”,下好改革“先手棋”,打造人才“强引擎”,不断激发新动能,塑造新优势、拓展新空间,推动高质量发展不断迈上新台阶,为全球增长提供动力。

东盟与中日韩宏观经济研究办公室首席经济学家许和意说:“中国的经济政策具有高度战略眼光,充分考虑全球经济格局的演变及其带来的挑战。”

今年是“十四五”规划的收官之年。为做好今年经济工作,习近平总书记在2024年12月的中央经济工作会议上提出“五个必须统筹”。

北京大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院研究员尹俊说,“五个必须统筹”是辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论的深刻体现,与党的二十届三中全会强调的“增强改革系统性、整体性、协同性”一脉相承,既是经济形势“怎么看”的认识论,又是经济工作“怎么干”的方法论,为中国经济高质量发展注入强大真理力量。

“中国‘目标导向型’发展模式,体现出高度的系统性和实效性,创造了世界历史上规模最大、速度最快的经济增长奇迹,实现了前所未有的社会转型和技术革新。”美国知名经济学家、哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯这样评价。

### 中国机遇 全面扩大开放 携手共同发展

1月20日,中国援建的巴基斯坦瓜达尔新国际机场正式启用。这是高质量共建“一带一路”的又一项标志性工程。

2月初,巴基斯坦总统扎尔达里访华期间,对中方为巴经济社会发展提供的无私帮助表达感谢。“欢迎巴基斯坦从中国进一步全面深化改革、扩大高水平对外开放中率先受益。”习近平主席在与扎尔达里总统举行会谈时说。

开放包容,胸怀天下。

2013年,在印度尼西亚国会演讲时指出“计利当计天下利”;2017年,在世界经济论坛年会呼吁“在开放中分享机会和利益、实现互利共赢”;2024年,在二十国集团里约热内卢峰会倡导“营造开放、包容、非歧视的国际经济合作环境”,习近平主席始终以各国共同利益为重,主张中国与世界合作共赢。

言必信,行必果。

推动高质量共建“一带一路”不断取得新成果;亲自谋划、亲自提出、亲自部署、亲自推动世界上第一个以进口为主题的国家级展会进博会;支持建设自贸试验区和海南自由贸易港,要求稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放、主动对接国际高标准经贸规则;宣布“扩大对最不发达国家单边开放”——习近平主席引领中国形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。

2024年,尽管面临复杂严峻的环境,中国国内生产总值保持5%的增长速度,对世界经济增长贡献率保持在30%左右。中国连续8年保持货物贸易第一大地位,吸引外资和对外投资居世界前列。“世界市场”的巨大磁力,让跨国企业在这里打造“生态圈”,也让各国小企业嵌入全球价值链。

在秘鲁,现代化的钱凯港向海而兴,搭建起新时代亚拉陆海新通道;在南非、肯尼亚和尼日利亚,高速网络加快数字经济发展;在吉布提、柬埔寨、哈萨克斯坦,鲁班工坊为当地经济社会发展培养急需人才……从基础设施到能力建设,中国用一个个实实在在的项目,为各国可持续发展赋能。

法国丝路商学院教授、施耐德集团前高管埃尔韦·阿祖莱说,中国推动开放合作,有助于许多国家,尤其是全球南方国家获得融资、扩大市场和加快基础设施建设,更有利于全球经济包容性增长。

“中国的发展是开放包容的,中国将持续扩大对外开放”“为世界各国发展提供更多新机遇,分享更多发展红利”,习近平主席欢迎各方搭乘中国发展快车,同中国经济共同发展。

“借助中欧班列,德国鲁尔区城市杜伊斯堡成功转型,成为欧洲最重要的物流枢纽之一。”德国联邦经

济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼说,这是中国经济“开放特性”为全球经济带来新机遇的鲜活例证。

“我们要携手推动普惠包容的经济全球化,更好惠及不同国家、不同群体。”2024年11月,习近平主席在秘鲁利马举行的亚太经合组织工商领导人峰会发表书面演讲时这样说。

从倡导共建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系,到提出全球南方开放包容合作倡议,从践行共商共建共享的全球治理观,到提出全球发展倡议、推动构建全球发展命运共同体,习近平经济思想引领新时代中国始终做经济全球化的积极参与者和坚定支持者,为破解发展赤字、推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展,不断贡献力量。

“全球经济治理无论如何改革,都必须坚持共商共建共享原则,坚持真正的多边主义,确保各国权利平等、机会平等、规则平等。”2024年12月,习近平主席在北京会见主要国际经济组织负责人时说。

巴西圣保罗州立大学政治经济学教授马科斯·皮雷斯认为,从与各国共享发展机遇到为各国谋求公平发展机会,“中国正在成为全球公共产品的提供者、治理体系变革的推动者”。

### 中国道路 探索现代化路径 实现共同繁荣

在不久前结束的上海两会上,一些受邀旁听的外国面孔引人注目。他们中有各国驻上海领事馆官员,有白玉兰纪念奖获奖者代表。

“感谢中国政府提供这样的机会。”巴西驻上海总领事奥古斯托·佩斯塔纳告诉记者,他期望借此了解中国发展经验。

“现代化不是少数国家的‘专利品’,也不是非此即彼的‘单选题’,不能搞简单的千篇一律、‘复制粘贴’。”2023年3月,习近平主席在中国共产党与世界政党高层对话会上表示,一个国家走向现代化,既要遵循现代化一般规律,更要立足本国国情,具有本国特色。

党的二十大报告中这样描绘中国式现代化:中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。

“中国式现代化是走和平发展道路的现代化,既造福中国人民,又促进世界各国现代化。”2023年12月,习近平主席在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上这样说。

“中国的发展模式强调因地制宜、合作共赢和多边合作,并鼓励各国走适合自身国情的发展道路。”墨西哥普埃布拉自治大学中国问题专家拉克尔·莱昂·德拉罗萨说。

乌兹别克斯坦科学院国家与法



▲2月28日,在印度尼西亚雅加达,学生在印尼鲁班工坊智能制造中心揭牌剪彩仪式后合影。(资料图)

律研究所高级研究员拉夫尚·纳扎罗夫说,乌兹别克斯坦在改善民生方面面临缩小城乡差距、改善贫困地区基础设施等挑战,“在这些方面,中国的经验可以作为重要参考”。

“中国式现代化,民生为大”“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”“抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子”……习近平主席一贯强调以人民为中心的发展思想。

日本国际政治经济学家浜田和幸对记者说,在共同富裕目标指引下,中国式现代化要使中国14亿多人口整体迈入现代化社会,“这是人类历史上绝无仅有的伟业”。“对于新兴国家来说,这是非常宝贵的

经验。”

总部设于瑞士的霍瑞西斯智库主席弗兰克·尤尔根·里克特认为,与西方现代化常伴随巨大贫富差距和地缘冲突不同,中国的现代化道路更注重包容性和公平性,确保经济增长红利惠及更多人。

“现代化道路上一个都不能少,一国都不能掉队。”2024年9月,习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上说。

与天下同利者,天下持之。一个踏上新征程的中国,一个胸怀天下的中国,着眼培育全球发展新动能,分享发展新机遇,提供发展新路径,与各方携手为构建全球发展共同体汇聚强大合力。

(新华社北京3月7日电)